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TEORIA DE CAMBIO - QUE ES?

« Es una explicacion o descripcion de cOmo se supone que una estrategia
conseguira los resultados deseados. En otras palabras, describe la [0gica
causal de como y por qué se lograran los resultados previstos.

« Generalmente requiere tanto de una buena comprension del problema como
de una buena comprension de los mecanismos cOmo actua el sistema a
Intervenir.

« Un ejercicio de Teoria de Cambio apoya tanto un diseiio como una revision de
una estrategia en cuanto ayuda a resguardar el impacto de la misma.

« La Teoria se pone a prueba y mejora durante el proceso de implementacion de la
estrategia.
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TEORIA DE CAMBIO - QUE ES?

ESTRA... ? ..TEGIA >

Estado Actual
Estado deseado




Evitando
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TEORIA DE CAMBIO - QUE ES?
D

ESTRA... Obstaculos y ..TEGIA
Mecanismos

de
transformacion

Estado Actual Estado deseado

¢, Como es el Estado Actual?
¢,Cual es el estado deseado? ¢ Cuales son las brechas?

¢, Hasta donde llegar en la cadena de resultados o
Impactos para efectos de este proyecto?
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Coherencia entre la estrategia y los obstaculos

L ——

iConstruyamos
un puente!




Coherencia entre la estrategia y los obstaculos

Tal vez deberiamos
buscar una
alternativa...
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Obstaculos y Mecanismos de
transformacion

Estado Actual Estado deseado

¢, Como es el Estado Actual?
¢,Cual es el estado deseado? ¢ Cuales son las brechas?

¢, Hasta donde llegar en la cadena de resultados o
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Ejemplo de TdeC

——— ESTRA...

Principales Obstaculos y ...TEGIA
Mecanismos de
transformacion

Estado Actual Estado deseado
Nifos del municipio
presentan prob]emas de éCual es el principal obstaculo? Nifios del municipio no
nutricion - ¢Escasez de comida? presentan problemas de
- ¢Comida poco nutritiva? nutricion

- éCanales de distribucion inadecuados?
- ¢Familias no tiene poder adquisitivo?
- ¢Cultura de mala nutricion?

¢Resuelve mi estrategia los principales obstaculos

identificados? ¢ Qué cosas tienen que pasar para que
funcione (supuestos)? ¢ Cuales dependen de nosotros?



Ejemplo de TdeC

LO QUE HACEMOS LO QUE ESPERAMOS

QUE PASE
C I Entregamos Municipio C I
— comida a ———  distribuye e
municipios comida
Supuestos:
Estado Actual - Municipio posee logistica X Estado Deseado
. . - Municipio conoce a beneficiarios V

Nifios del municipio _ Etc. Nifios del municipio no
presentan problemas de presentan problemas de
nutricion nutricion

=> |dentificar lo que depende
directamente de nosotros y lo que no:

- ¢COmo nos hacemos cargo de los
supuestos? FCh zizes



Elementos Claves

Estrategia

@ Estado Actual @ Estado Deseado

OPORTUNIDADES
OBSTACULOS

2

Actividades y Outputs Outcomes y Impacto




Cadena causalidad e indicadores por etapa

Las raices o causas

del problema,

poblacidn objetivo y

son medibles.

ﬁ

Cémo caracterizar el
total de la poblacién
potencial a intervenir.

Indicadores de
necesidades.

Las acciones
especificas del

programa
0>

Medir los costos del
programa. Posibilidad
de contrafactual.

Los productos que

entrega el
programa.

Medir cumplimiento de
procesos: (asistencia,

por ej). Indicador de
eficiencia.

Cambios que
se producen
inmediatamen
te después de
la
intervencion.

{}

Cual es el
indicador de
cambios
efectivos: medir
la cantidad de
poblaciéon que
cambia
respecto del
total.

Cambios en
actitudes,
conocimiento,
capacidades que
se observan en el
mediano plazo.

ﬁ

Qué cambios
efectivos se
producen en el
mediano plazo
(indicador) en los
intervenidos. Cémo
se compara con el
grupo no
intervenido.

Cambios de largo
plazo.

{}

Qué cambios
efectivos se
producen en el largo
plazo. Qué indicador
se utiliza, como se
mide en los
intervenidos y en el
contrafactual.

Valor generado
o dano evitado.

{}

Cudles son los
cambios efectivos o
esperados. Qué
valor de mercado o
valorizacion
estimada existen de
estos cambios.
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Recomendaciones de evaluacion de resultados

Resultados

Impacto

Economico

Se determinan cambios esperados e inesperados experimentados en las
personas: fueron originados por mi programa?

Tipos: antes-después, calidad/ satisfaccion
Desafio: Atribucion
Exdure o expost

Se determina magnitud cuantitativa y cualitativa del cambio generado
atribuible en la poblacidn. Es el Unico tipo de evaluacidn que permite
establecer atribucion de los resultados observados

Tipos: experimental (RCT), cuasi-experimental (matching), no-experimental
Desafio: Linea base, grupo contrafactual
Solo expost

Se valorizan cambios esperados (exante) o efectivos (expost) originados por
el programa. Foco puesto en correcta identificacion de “precios”

Tipos: Costo-beneficio (SROI, VANS), Costo-efectividad (CEA), Costo-eficiencia

Desafio: Monetizar cambios de bienestar en la poblacidon y contar con buenos
indicadores de efectividad

Exante y expost FCh FUNDACION




C1 C2 C3

Productos /
Output
Resultados/
Outcomes

Indicadores
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DESCUBRIENDO HOY
EL CHILE QUE NOS
MOVERA MANANA
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